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Gerade in der Vorweih-
nachtszeit rufen viele Or-
ganisationen, die Kirchen 

und auch die unterschiedlichen Medien Jahr für Jahr zu Spen-
den auf. Es geht um den Hunger in der Welt, Hilfe für Obdach-
lose sowie diverse andere wunderbare Projekte, mit denen 
Menschen in Not unterstützt werden. Trotz der Vielzahl von 
Spendenaufrufen gerade in der besinnlichen Adventszeit 
bleibt die Unterstützung für die Glückstour – wie schon das 
gesamte Jahr über – auf einem extrem hohen Niveau. Vor al-
lem auch die steigende Zahl der Aktivitäten von Schornstein-
fegern im gesamten Bundesgebiet trägt dazu bei, dass der 
Verein immer bekannter wird und seine Hilfe für die 
schwerst- und krebskranken Kinder weiterführen und sogar 
noch intensivieren kann.  
 
Allein in den letzten vier Wochen konnte die Glückstour er-
neut mehr als 20.000 Euro auf dem Eingang des Spendenkon-
tos verbuchen. Dabei sind es allerdings nicht nur die ganz gro-

ßen Beträge, die zu erwähnen sind. So brachte beispielsweise 
die Versteigerung eines Glückstour-Trikots sowie eines vom 
Paderborner Künstler Herman entworfenen Glückstour-Bilds 
auf der Mitgliederversammlung der Schornsteinfeger Ost-
westfalen-Lippe in Bielefeld insgesamt 950 Euro ein.  
 
Daniel Frabrizius aus Bad Eilsen und Bastian Starke aus Min-
den waren die beiden erfolgreichen Bieter. Jeweils 600 Euro 
überwiesen der Bielefelder Fahrradteilehersteller Hebie und 
Thomas Volles, der in Bielefeld Kaminöfen vertreibt.  
 
Wie in jedem Jahr unterstützt die Firma Atec Abgastechnik 
aus Neu Wulmsdorf den Verein Glückstour zum Jahresende 
wieder mit einem ansehnlichen Betrag.  
 
Vorweihnachtliches Sammeln für die Glückstour stand wieder 
einmal auf dem Programm der Innungskollegen im rhein-
land-pfälzischen Trier. In großer Zahl waren sie gleich an zwei 
Wochenenden in der Innenstadt mit den entsprechenden 

Weihnachtsbrief der Glückstour
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Jedes Mal, wenn ihr Verständnis zeigt für eure Kinder, 
ist Weihnachten. 

Jedes Mal, wenn ihr einem Menschen helft, 
ist Weihnachten. 

Jedes Mal, wenn ein Kind geboren wird, 
ist Weihnachten. 

Jedes Mal, wenn du versuchst,  
deinem Leben einen neuen Sinn zu geben, 

ist Weihnachten. 

Diese ebenso besinnlichen wie nachdenklichen Worte zu den Weih-
nachtstagen stammen aus Brasilien. Doch sie treffen dort wie überall 
auf der Welt den Kern. Denn was kann schöner sein, dem Leben 
mehr Sinn geben, als anderen Menschen und dabei vor allem Kindern 
zu helfen? 
 
Mit Ihrer/eurer Hilfe und Unterstützung gelingt es uns seit vielen Jah-
ren, schwerst- und krebskranken Kindern sowie deren Angehörigen 
in Notlagen zu helfen. Dafür an dieser Stelle herzlichen Dank im  
Namen aller Betroffenen. 
 
Wir vom Verein Glückstour wünschen allen unseren Helfern, Unter-
stützern, Vereinsmitgliedern und natürlich den erkrankten Kindern 
und deren Familien ein schönes und besinnliches Weihnachtsfest. 
Verbunden damit ist die Hoffnung, dass das kommende Jahr mög-
lichst viele glückliche Momente bringen wird. 
 

Frohe Weihnachten und ein gutes Jahr 2023 
wünscht die Glückstour

Werde jetzt auch du Mitglied im Glückstour-Verein und unterstütze diese wichtige Arbeit. 
Das geht direkt ONLINE unter: https://www.glückstour.de/mitglied-werden/.
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Sammelbüchsen unterwegs, um für den Verein zu werben 
und möglichst viele Spenden zu ergattern. Allein bei der ers-
ten Aktion kamen mehr als 3.500 Euro zusammen. Das Er-
gebnis des zweiten Wochenendes reichen wir im nächsten 
Newsletter ebenso nach wie den Einsatz weiterer Kollegen 
oder Unterstützer.  
 

Mächtig ins Zeug gelegt haben sich unterdessen in den ver-
gangenen Wochen und Monaten wieder die Menschen im 
ostwestfälischen Bad Driburg. Hier sammeln Claudia und  
Armin Elsheimer seit 2006 für die Glückstour. Sowohl in ih-
rem Radsportgeschäft als auch mit speziellen Aktionen ka-
men dabei Jahr für Jahr erkleckliche Summen zusammen. Ob-
wohl sich das Ehepaar inzwischen in den Ruhestand verab-
schiedet hat, wird die Spendenbox weiterhin gefüllt, jetzt im 
Fahrradladen von Oliver Gondolf. Die Elsheimers sammeln 
unterdessen privat weiter und eine weitere Spendenbox steht 
in der Kfz-Werkstatt von Pierre Jansen. Alles in allem kamen 
dabei 4.400 Euro zusammen, die jetzt an die Schornsteinfeger 
Olaf Meiners, Jochen Loke und Werner Überdick überreicht 
wurden.  
 
Zudem wurde schon angekündigt, dass es in der Park-Klinik 
in Bad Hermannsborn noch einen weihnachtlichen Basar ge-
ben wird, dessen Erlöse ebenfalls der Glückstour zugutekom-
men sollen.  
 
Die Lausitz Energie Bergbau AG (LEAG) hält 2022 ebenfalls an 
der langjährigen Tradition fest, die Arbeit der Glückstour fi-
nanziell zu unterstützen. „Es ist eine extrem wichtige Institu-
tion. Aus unserer Sicht passt das Konzept perfekt“, heißt es 
aus dem Unternehmen. Aus diesem Grund hat der Vorstand 
beschlossen, die 3.000 Euro in diesem Jahr 2023 auf 5.000 
Euro zu erhöhen.  
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Satte 10.000 Euro kommen wie im vergangenen Jahr von der 
weltweit operierenden Firma Jeremias Abgastechnik mit dem 
Firmensitz in Wassertrüdingen. „Wir verzichten unter ande-
rem auf die früher üblichen Geschenke an Kunden, spenden 
stattdessen die dafür vorgesehenen Beträge sowie eine zu-
sätzliche Summe an die Glückstour“, sagt Marketing-Chef Oli-
ver Trautner. Diese Vorgehensweise stößt bei den Kunden 
auf volles Verständnis und auf Zustimmung. Zudem hat Jere-
mias die an zwei eigenen Ständen auf einem Adventsdorf vor 
Ort eingenommenen 8.000 Euro an das Kinderhospiz St. Ni-
kolaus und die PCH-Familie e.V. überreicht. Das an einer noch 
nicht erforschten Krankheit leidende Kind eines Mitarbeiters 
wird dort betreut. 
 
Traurige Anlässe gibt es im Zusammenhang mit der Glücks-
tour leider auch immer wieder. So müssen Eltern damit le-
ben, dass trotz aller ärztlichen Bemühungen ihre tapferen 
Kinder den Kampf gegen Krebs oder andere schwere Erkran-
kungen verlieren. Auf der anderen Seite erkennen betroffene 

Erwachsene, die ihren Partner und damit Mutter oder Vater 
ihrer Kinder verlieren, wie wichtig Hilfe und Unterstützung 
sind. So gibt es anlässlich von Trauerfeiern immer wieder die 
Bitte, zu spenden – oftmals eben auch für die Glückstour. So 
auch bei der Beisetzung des verstorbenen Vorstands der Be-
triebskrankenkasse Gildemeister/Seidensticker, Frank Jessen, 
in Bielefeld. Um die 6.500 Euro kamen bei diesem Begräbnis 
für den Verein zusammen.  
 
Es ist nicht möglich, alle Spender, alle Aktionen an dieser Stel-
le zu erwähnen oder zu beschreiben. Es gibt schlichtweg zu 
viele. Deshalb auf diesem Weg nochmals ein ganz, ganz gro-
ßes Dankeschön all denjenigen, die mit ihren Taten, Worten 
und Gedanken die Glückstour unterstützen.  
 
Bleiben Sie, bleibt ihr uns gewogen, damit wir weiter helfen 
können. Wir tun das voller Überzeugung für die gute Sache 
und weiterhin nach dem Motto des Vereinsvorsitzenden Ralf 
– „Ralle“ – Heibrok: Die Glückstour sind wir alle!

Innungskollegen mit ihren Sammelbüchsen  
in der Innenstadt von Trier. 

Claudia und Armin Elsheimer aus  
Bad Driburg bei einer Sammelaktion.
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Handwerk 
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Du erreichst UNS: 0361 789 51 30 oder per  stertzing@handwerksschule.de
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deine fl exible Lehrgangsgestaltung, dein mögliches Arbeiten 

von zu Hause aus, die Übernahme von Fahrkosten und Übernachtung 
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Hast DU eine der Fragen mit JA beantwortet,
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Berufsschullehrer?

DIE 
HANDWERKS
SCHULE

Werde jetzt



Arbeitsrecht14SCHORNSTEINFEGER   12.22

Arbeitsrecht aus der Praxis – Teil 1

Heute möchten wir euch von ein paar Arbeitsrechtsfällen aus 
der Praxis im Schornsteinfegerhandwerk berichten und dabei 
vor allem beleuchten, wie die Situation hätte verhindert wer-
den können.  

PKS – betriebliche Altersvorsorge 

Es gibt Fälle, die kommen immer wieder im Schornsteinfeger-
handwerk vor. Einer dieser Fälle und damit auch einer der 
häufigsten Gründe für eine arbeitsrechtliche Auseinanderset-
zung ist die vom Arbeitgeber zu zahlende betriebliche Alters-
vorsorge, die PKS.  

Was war passiert? 

Ein Kollege wendete sich an den ZDS, weil sein Arbeitgeber 
ihm nach über 10 Jahren Beschäftigung aus heiterem Himmel 
kündigte. Bei der Sichtung der Unterlagen des Kollegen fiel 
dem ZDS-Funktionsträger auf, dass auf der Lohnabrechnung 
die betriebliche Altersvorsorge fehlte. Nach Recherchen ergab 
sich, dass der Arbeitgeber die Zahlung in die PKS nie getätigt 
hatte und das Mitglied darauf nicht verzichten wollte. 

Nach Rücksprache mit der Pensionskasse des Schornstein -
fegerhandwerks errechnete diese, dass der Arbeitgeber im 
Zeitraum des Arbeitsverhältnisses ca. 16.500 Euro für den  
Arbeitnehmer hätte einzahlen sollen. Zu dieser hohen Sum-
me an Beitragszahlungen kam noch, dass die PKS eine „Nach-
zahlung“ von ca. 21.300 Euro berechnete, welche notwendig 
ist, damit der Arbeitnehmer auf die gleiche Anwartschaft 
(monatliche Auszahlung im Rentenalter) kommt, wie es bei 
rechtzeitiger Anmeldung gewesen wäre. 

Der ZDS unterstützte das Mitglied und setzte mit einer Klage 
vor dem zuständigen Arbeitsgericht für das Mitglied durch, 
dass der Arbeitgeber die Zahlungen in die PKS und auch die 
Nachzahlung an die PKS zahlte. Es kam in dem Gütetermin zu 
einem gerichtlichen Vergleich, in dem der Arbeitgeber den 
Forderungen zustimmte und alles im Nachgang einzahlte.  

Im Bundestarifvertrag für das Schornsteinfegerhandwerk ist 
in § 12 die betriebliche Altersvorsorge geregelt. Der Arbeitge-
ber ist in der Pflicht, seinen Arbeitnehmer bei der PKS anzu-
melden. Nach der Anmeldung muss der Arbeitgeber laut BTV 
2 % der Beitragsbemessungsgrenze (West) der Rentenversi-
cherung in die PKS einzahlen. Im Jahr 2022 lag dieser Betrag 
monatlich bei 141 Euro.  

Die PKS besteht seit dem Jahr 2002 und eine Anmelde- und 
Einzahlpflicht für den Arbeitgeber besteht seit dem BTV 2005. 
Durch die Veränderungen am Finanzmarkt hat die PKS seit Be-
stehen mehrere Veränderungen vorgenommen. Zu Beginn im 
Tarif 2002 wurden alle eingezahlten Beiträge mit 3 % Rech-
nungszins verzinst. Mit Beginn des Jahres 2013 führte die PKS 
einen neuen Tarif mit 1,75 % Rechnungszins ein und mit Be-
ginn des Jahres 2022 wurde der Tarif 2022 mit einem Rech-

nungszins von 0,9 % eingeführt. Mit jedem neuen Tarif wurde 
der jeweils bestehende alte Tarif geschlossen, sodass alle 
Neuanmeldungen nur noch in dem jeweiligen neuen Tarif er-
folgen konnten.  

Im vorliegenden Fall führten diese Veränderungen dazu, dass 
der Arbeitgeber seinen Mitarbeiter nicht mehr wie zu Beginn 
des Arbeitsverhältnisses im Jahr 2012 im Tarif 2002 anmelden 
konnte, sondern im Tarif 2022. Da die jetzt nachzuzahlenden 
Beiträge über die letzten 10 Jahre nicht verzinst werden konn-
ten und die Einzahlung in der Zukunft mit 0,9 % statt mit 3,0 % 
verzinst werden, entsteht eine Versorgungslücke, welche der 
Arbeitgeber zu verantworten und zu zahlen hat.  

Wie hätte der Fall verhindert werden können? 

Vom Arbeitgeber:  
Der Arbeitgeber hätte frühzeitig erkennen müssen, dass er als 
Innungsmitglied eventuell einen tarifgebundenen Angestell-
ten beschäftigte und eine Anmeldung und Einzahlung bei der 
PKS hätte durchführen müssen. Bei ihm liegt die Pflicht zur 
Anmeldung und Einzahlung für seinen Arbeitnehmer. 

Vom Arbeitnehmer:  
Der Arbeitnehmer hat die Pflicht, regelmäßig seine Lohnab-
rechnungen zu überprüfen. Bei der Prüfung direkt zu Beginn 
des Arbeitsverhältnisses hätte ihm das Fehlen der PKS-Zah-
lung auffallen müssen und durch ein klärendes Gespräch mit 
seinem Arbeitgeber hätte er für die Zahlung sorgen können. 
Weiterhin ist er der Einzige, der um die Tarifbindung weiß, da 
er in den meisten Fällen mitbekommt, dass sein AG Mitglied 
in der Innung ist.  

Lohn und Lohnabrechnungen 

Im Schornsteinfegerhandwerk besteht das Prinzip des Stun-
denlohns. Dies ist relativ einfach zu verstehen. Der Arbeitneh-
mer stellt dem Arbeitgeber eine bestimmte Anzahl an Stun-
den seiner Lebenszeit in der Woche zur Verfügung, um für 
diesen Tätigkeiten des Schornsteinfegerhandwerks durchzu-
führen, und der Arbeitgeber bezahlt den Arbeitnehmer für  
jede geleistete Stunde.  

Was war passiert? 

Eine Arbeitnehmerin hat sich als ZDS-Mitglied an den ZDS ge-
wendet, da sie im Betrieb einige Probleme mit ihrem Arbeit-
geber hatte. Unter anderem kam es der Arbeitnehmerin ko-
misch vor, dass in den letzten Jahren ihr Gehalt nur minimal 
stieg und die privaten Kosten immer höher stiegen und es im-
mer knapper wurde am Ende des Monats.  

Der ZDS prüfte die Lohnabrechnungen der Kollegin und stell-
te mit Erstaunen fest, dass die Kollegin zwar zu Beginn des  
Arbeitsverhältnisses nach Bundestarifvertrag (BTV) bezahlt 



worden war, mit der Zeit aber ein Nettofestlohn festgesetzt 
und gezahlt wurde.  

Die Prüfung ergab, dass monatlich glatte 1.675,00 Euro ausge-
zahlt worden waren. Als Bruttomonatslohn waren knapp 
2.400 Euro angegeben, was einen Stundenlohn von 14,34 
Euro ergibt. Die betroffene Kollegin hätte aufgrund ihrer Er-
fahrung im Schornsteinfegerhandwerk in die Tarifgruppe III 
mit einem aktuellen Stundenlohn (2022) von 19,22 Euro ein-
gruppiert werden müssen. Die Berechnung ergab also, dass 
die Kollegin jeden Monat über 800 Euro brutto zu wenig von 
ihrem Arbeitgeber erhielt.  

Der ZDS unterstützte die Kollegin im Folgenden und in dem 
Gütetermin des Arbeitsgerichts bestätigte der Arbeitgeber 
die Forderungen des ZDS, auch wenn er seiner Mitarbeiterin 
vorher auf den Weg mitgegeben hatte, dass die Forderungen 
ungerechtfertigt seien und alles vor dem Gericht geklärt wer-
den würde.  

Geklärt hat es sich, aber mit dem Unterschied, dass die Kolle-
gin jetzt jeden Monat über 800 Euro brutto und damit über 
450 Euro netto mehr verdient.  

Rechtsgrundlagen zum Fall 

Das Tarifvertragsgesetz beschreibt in § 3 die Tarifgebunden-
heit. Dort steht in Absatz 1: 

„Tarifgebunden sind die Mitglieder der Tarifvertragsparteien 
und der Arbeitgeber, der selbst Partei des Tarifvertrags ist.“ 

Jede Arbeitnehmerin und jeder Arbeitnehmer kann durch ei-
nen Mitgliedsantrag Mitglied im Zentralverband Deutscher 
Schornsteinfeger – Gewerkschaftlicher Fachverband – werden.  

Innungen im Schornsteinfegerhandwerk schließen sich in 
dem jeweiligen Bundesland zu einer Landesinnung zusam-
men. In einigen Fällen gibt es in dem Bundesland nur eine In-
nung, welche dann gleichzeitig auch die Landesinnung dar-
stellt. Die 16 Landesinnungen im Schornsteinfegerhandwerk 
haben sich zu dem Bundesverband für das Schornsteinfeger-
handwerk – Zentralinnungsverband – zusammengeschlossen. 
Durch die Mitgliedschaft eines Schornsteinfegerbetriebs in ei-
ner Innung ist dieser im Sinne des Tarifvertragsgesetzes Mit-
glied der Tarifvertragspartei.  
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Wenn ein Arbeitgeber jetzt Mitglied in seiner jeweiligen In-
nung ist und seine Angestellte Mitglied im ZDS, gilt für das Ar-
beitsverhältnis der aktuell gültige BTV, da nach Tarifvertrags-
gesetz für beide Parteien Tarifbindung besteht. Ist dies der 
Fall, kann von dem jeweiligen Tarifvertrag nur abgewichen 
werden, wenn die Arbeitnehmerin bessergestellt wird und 
keine Punkte des Tarifvertrags umgangen werden.  

Im Anhang 2 zum Bundestarifvertrag vom 01.01.2021/2022 
sind die Tarifgruppen geregelt. Hier steht, wann den Mitarbei-
tern in tarifgebundenen Arbeitsverhältnissen welche Tarif-
gruppe zusteht. Sobald die Tarifgruppe ermittelt worden ist, 
kann mit dem Anhang 1 des BTV der Stundenlohn festgelegt 
werden.  

Wie hätte der Fall verhindert werden können? 

Vom Arbeitgeber:  
Der Arbeitgeber hätte für die Bruttolohnberechnung die Stun-
denlöhne und Tarifgruppen des BTV heranziehen müssen. Er 
wusste durch Mitteilung seiner Mitarbeiterin von der Mit-
gliedschaft im ZDS und wusste von seiner Tarifgebundenheit.  

Von der Arbeitnehmerin: 
Die Arbeitnehmerin hatte die Pflicht, die Lohnabrechnungen 
zu prüfen. Ihr hätte auffallen müssen, dass es im Schornstein-
fegerhandwerk nach Berechnung im BTV keine glatten Mo-
natsnettolöhne gibt. Mit einer regelmäßigen monatlichen 
Prüfung der Lohnabrechnung hätte der Fall verhindert oder 
deutlich früher auf den Fehler des Arbeitgebers aufmerksam 
gemacht werden können.  

Fazit 

Immer wieder kommt es im Schornsteinfegerhandwerk dazu, 
dass Angestellte nicht rechtmäßig entlohnt werden. Viele die-
ser Fälle könnten mit einer genauen Prüfung der Unterlagen 
und der für das Arbeitsverhältnis geltenden Vorschriften ver-
hindert werden. Dazu braucht es aber auch die Akzeptanz 
und Sorgfaltspflicht von allen Beteiligten. Wenn es doch mal 
dazu kommt, dass es Unstimmigkeiten oder Probleme im Ar-
beitsverhältnis gibt, dann haben ZDS-Mitglieder zum Glück 
die Möglichkeit, sich vom ZDS unterstützen und helfen zu las-
sen. ZDS – bist du drin, bist du fein raus! 
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MERKBLATT

Arbeitsrechtsfälle und insbesondere die, die vor dem Arbeitsgericht landen, könnten in der Praxis von Arbeitnehme-
rinnen und Arbeitnehmern deutlich häufiger vermieden werden. Mitglieder des ZDS können sich an folgende 
Grundsätze halten:  

✔   Benutzt der Arbeitgeber das Innungssymbol, dann ist er Mitglied in seiner Innung  
und damit gilt der BTV für das Arbeitsverhältnis. 

✔   Im Schornsteinfegerhandwerk gilt das Stundenlohnprinzip. Daher sind glatte Nettolöhne  
nach BTV gar nicht und übertariflich sehr selten der Fall. 

✔   Die Lohnabrechnung sollte regelmäßig überprüft werden (mind. alle 3 Monate).  
Hilfestellung bei der Überprüfung gibt der ZDS. 

✔   Mindestens 2-mal im Jahr sollte der Anhang 2 des BTV geprüft werden, um festzustellen,  
in welche Tarifgruppe man selbst eingeordnet wird. 

✔   Die PKS informiert alle Versicherten zwischen Mai und August mit einem Schreiben  
über die Höhe der zusätzlichen Rente. Wenn KEIN Schreiben der PKS kommt,  
dann wird sehr wahrscheinlich der AG nicht in die PKS einzahlen.
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Um eine bestehende Einzelraumfeuerungsanlage weiter zu 
betreiben, hat der Kunde die Möglichkeit, die Grenzwerte der 
1. BImSchV von einer Schornsteinfegerin oder einem Schorn-
steinfeger durch eine Messung nachweisen zu lassen. Beste-
hende Einzelraumfeuerungsanlagen müssen folgende Grenz-
werte einhalten: 

•            0,15 g/m³ Feinstaub 
•            4 g/m³ Kohlenmonoxid 
 
Bei der Einstufungsmessung müssen viele Punkte beachtet 
werden, geregelt wird dies in der Richtlinie VDI 4207 Blatt 2. 
In diesem Praxistipp zeigen wir euch eine Messung an einem 
Kachelofeneinsatz aus DDR-Zeiten.  
 
Geschichtlicher Hintergrund 

Eine wassergeführte Zentralheizung war in DDR-Zeiten we-
gen der wirtschaftlichen Lage eher eine Seltenheit. Dadurch 
wurde oft im Einfamilien- und auch im Mehrfamilienbereich 
mit Kachelofeneinsätzen Wärme erzeugt. Noch heute gibt es 
etliche dieser Anlagen. Die meisten Kachelofeneinsätze wur-
den von dem VEB (volkseigener Betrieb) Eisenhütte Ortrand 
hergestellt. Genormt wurden diese über die TGL (Technische 
Normen, Gütevorschriften und Lieferbedingungen). Die TGL 
waren im Prinzip das Gegenstück zu den DIN-Normen der 
Bundesrepublik. Der große Unterschied zwischen TGL und 
DIN war, dass die TGL-Standards gesetzlichen Charakter hat-
ten und nicht nur als Empfehlung galten. Dadurch wurde ge-
setzlich geregelt, wie die Kachelofeneinsätze herzustellen wa-
ren. Unterschieden wurden die Einsätze durch die Größe und 
Leistung.  
 
Ein Austausch eines Kachelofeneinsatzes ist sehr kostspielig, 
deshalb lohnt es sich, die Einstufungsmessung bei diesen An-
lagen anzubieten. Erfahrungsgemäß sind viele alte Anlagen in 
der Lage, die geforderten Grenzwerte einhalten zu können. 
 
Vorbereitung 

Um den Zustand und die Gegebenheiten der zu messenden 
Anlage festzustellen, empfiehlt es sich, mit dem Kunden ei-
nen Vortermin zu vereinbaren. Bei der Vorbesichtigung sollte 
Folgendes erfasst werden: 
 
Allgemeiner Zustand des Ofens 
Vor der Messung sollte festgestellt werden, dass der Ofen 
sich in einem technisch einwandfreien Zustand befindet. Da-
zu gehören der Feuerungsraum, das Verbindungsstück und 
die Nachheizflächen. Dabei sind eventuelle technische Anga-
ben zu erfassen. Im besten Fall befindet sich ein Typenschild 
auf der Feuerstätte, auf dem Daten wie Typ, Leistung oder an-
dere Angaben zu finden sind. Mit diesen Daten kann man 
auch heute noch oft über den Hersteller, das Internet oder an-
dere Quellen Angaben zu den Feuerstätten finden. 

Freie Zuluft 
Die Erkundung der Verbrennungsluftversorgung der Feuer-
stätte ist ein wichtiger Schritt, um später die Anlage perfekt 
auf die Messung einstellen zu können. Alle Zuluftöffnungen 
müssen auf Funktion und Sauberkeit überprüft werden. Fest-
sitzende Regler oder verstopfte Zuluftleitungen müssen repa-
riert oder gereinigt werden. Die Herstellerunterlagen können 
hier ein großes Hilfsmittel sein, um die verschiedenen Öff-
nungen zu finden.  

In unserem Beispiel ist nur eine verstellbare Primärluft vorhanden. 

 
Eventuelle Reinigung 
Feuerraum, Verbindungsstück, Nachheizkasten und senk-
rechter Teil der Feuerungsanlage müssen auf freien Quer-
schnitt und Rußrückstände kontrolliert werden. Bei Ver-
schmutzung müssen die Rauchgaswege gereinigt werden. 
Die vorgesehenen Reinigungsöffnungen sind nach der Reini-
gung wieder fachgerecht zu verschließen. 
 
Anbringung der Messöffnung 
Die Messöffnungen im Verbindungsstück sind gemäß Anlage 1 
der 1. BImSchV anzubringen. Zu beachten ist auch die hohe 
Hitzeentwicklung im gemauerten Bereich von Kachelofenluft-
heizungen, die manche Messgeräte während der Messung 
beeinflussen kann. 
 
Vorbereitung des Brennstoffes 
Wird die Feuerstätte mit Holz betrieben, kann dieses schon 
am Vortag für die Messung vorbereitet werden. Es sollte da-
rauf geachtet werden, dass das Holz gespalten und möglichst 
rindenfrei ist und keine Astlöcher hat. Der empfohlene Rest-
feuchtegehalt sollte zwischen 14 % und 24 % liegen. Die be-
nötigte Brennstoffmenge wird entweder vom Hersteller  
angegeben oder berechnet. Bei der Berechnung geht man  
folgendermaßen vor: 
 
  

SCHORNSTEINFEGER   12.22

Einstufungsmessung 
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mB = 1000 x 
Pn x tb 

  
mB = Brennstoffmasse in kg 
Pn   = Nennwärmeleistung in kW 
tb    = Mindestbrenndauer oder Brenndauer  

nach Hersteller in Stunden 
 

• Nach Herstellerangaben: Wenn diese nicht vorhanden 
sind, beträgt die Brenndauer 0,75 h bei Flachfeuerungen 
und 1,5 h bei Füllfeuerungen.  

 
Hi   = Heizwert des Brennstoffes in 

kWh
 

  
• In unserem Beispiel verwenden wir Braunkohle. Diese 

hat einen Heizwert von ca. 5,6 kWh/kg. 
 
ŋ    = Wirkungsgrad in % 
  
• Der Wirkungsgrad ist den Herstellerunterlagen zu ent-

nehmen, soweit diese verfügbar sind. Andernfalls ist eine 
Schätzung erforderlich. 

Mit dieser Formel wird der benötigte Brennstoff ermittelt. In 
unserem Beispiel messen wir einen Ortrand „e5020“. Der 
Ofen hat 14 kW. Diese Angaben findet man in verschiedenen 
Ausgaben des Angebotsheftes „Feuerstätten für alle Energie-
arten“ der DDR. 
 

 
Hi x ŋ

 
kg

Dieser Lehrgang ist ein Videokurs. Mit dem einmaligen Kauf des 
Lehrgangs erhalten Sie einen lebenslangen Zugang zu unserer 
Lernplattform. Sie können also an jedem Tag zu jeder Uhrzeit 
unbegrenzt lernen. Regelmäßige Updates werden automatisch 
hochgeladen und sind für Sie vollkommen kostenfrei. 

Die Heizungsprüfung und -optimierung  beurteilt die Effizienz der 
Heizungsanlage und zeigt Optimierungspotenzial an dieser auf. 

Die verpflichtende Heizungsprüfung und -optimierung ist durch die Bun-
desregierung beschlossen und muss in den kommenden zwei Jahren um-
gesetzt werden. 

Kleine Investitionen an Heizungsanlagen stellen bereits eine gute Möglichkeit 
dar, Energie und somit auch Heizkosten einzusparen. Im Rahmen der Hei-
zungsprüfung und -optimierung findet eine Überprüfung der Steuerungs- 
und Regelungstechnik statt. Gleichzeitig wird eine weitergehende Begut-
achtung der Anlagentechnik vorgenommen. Mithilfe diverser Parameter 
lassen sich so Einsparpotenziale erkennen und umsetzen. 

Videoseminar zur Heizungsprüfung und -optimierung 
Lebenslanger Lernzugang 

Referent:      Daniel Schneidhuber 
Kosten:         Die Seminargebühr beträgt 99,– € 
                   Für ZDS-Mitglieder 99,– €

Weitere Informationen unter  
www.handwerksschule.de

Inhalt: 
Einführung in den Heizungscheck bzw. die Heizungsprüfung und  
-optimierung 
Systemaufbau (Wärmeverteilung, Pumpentechnik) 
Steuerungs- und Regelungstechnik 
Optimierungsmaßnahmen 
Abschließende Beurteilung 
Kundeninformationen 
Videoanleitungen zur Erstellung der gängigen Heizungssteuerungen 

Jederzeit verfügbar.

Durch eine objektive und nicht am Verkauf ausgerichtete Beurteilung 
kann schnell und einfach geholfen werden, Energiekosten und speziell 
den Gasverbrauch der Immobilie zu senken. Durch das  Web- 
seminar Heizungsprüfung und -optimierung erlernen Sie die Grundlagen 
der neuen verpflichtenden Tätigkeit und können dem Anlagenbetreiber 
konkrete Verbesserungsvorschläge unterbreiten. 

Ziel des Seminars ist es, den Teilnehmern eine Einführung in die 
Thematik Heizungsprüfung und Heizungsoptimierung zu geben und Sie 
auf die kommende verpflichtende Tätigkeit vorzubereiten. 

Das Seminar ist für Schornsteinfeger, bevollmächtigte Bezirksschorn-
steinfeger, SHK-Handwerker bzw. Heizungsbauer und Energieberater ge-
eignet.
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Ein Wirkungsgrad ist in diesen Angaben nicht zu finden. Des-
halb wird der Ofen auf ca. 85 % Wirkungsgrad geschätzt. Da 
es sich um eine Füllfeuerung handelt, beträgt die Brenndauer 
0,75 h. Nach diesen Angaben kommt man auf ein Ergebnis 
von 4,4 kg Brennstoff, der für den Volllastbetrieb benötigt 
wird. Bei Grundkachelöfen ist die Brennstoffmenge in zwei 
gleich große Teile aufzuteilen. Unter Verwendung von An-
zündholz wird mit dem ersten Teil die Feuerungsanlage vor-
gewärmt und eine Grundglut hergestellt. Der zweite Teil 
wird zur Durchführung der Messung auf die Grundglut auf-
gegeben. 

Theoretischer Messablauf 

In den folgenden Punkten zeigen wir euch, wie die Einstu-
fungsmessung beim Kunden durchzuführen ist und was be-
achtet werden muss. 
 
1. Die Messung darf nur in einem Außentemperaturbereich 

von -10 bis +15 Grad durchgeführt werden. 
2. Mit Anzündholz Grundglut erzeugen und mit dem ersten 

Teil des Brennstoffes den Ofen vorheizen. Bei Flach- und 
Füllfeuerung erreicht der Ofen nach VDI seine Betriebs-
temperatur nach 30 Minuten. 

3. Messgerät aufbauen, auf Dichtheit prüfen und kalibrieren. 
4. Wenn das Messgerät bereit ist, wird im Kernstrom der 

Unterdruck gemessen. Es sollten keine Druckschwankun-
gen von mehr als +/-5 Pascal bestehen.  

5. Jetzt muss abgewartet werden, bis die erste Abbrand-
phase vorbei ist. Dies ist erreicht, wenn im Kernstrom ein 
Sauerstoffgehalt von über 16 % erreicht wird. 

6. Wenn der Sauerstoffgehalt von 16 % überschritten wur-
de, kann mit der Messung begonnen werden. Der zweite 
Teil des Brennstoffes wird aufgelegt und die Primärluft 
voll geöffnet. Hierbei ist darauf zu achten, dass der 
Brennstoff vorsichtig und geordnet nachgelegt wird. 

7. Nach Auflegen des Brennstoffes muss sofort mit der 
Kohlenmonoxidmessung begonnen werden.  

8. Sobald mit der CO-Messung begonnen wurde, wird die 
Zuluft so reguliert, dass ein ruhiges Flammenbild ent-
steht. 

9. Nach 3 Minuten wird mit der Staubmessung begonnen. 
Die Messgeräte machen das in der Regel automatisch. 

10. Die Länge der Staubmessung beträgt 30 Minuten. Nach 
30 Minuten beendet das Messgerät die Staubmessung. 

11. Der Kohlenmonoxidgehalt wird so lange gemessen, bis 
die 16 % Sauerstoff wieder erreicht wurden. 

12. Nach Protokollierung der Messergebnisse wird die Feuer-
stätte wieder in ihren ursprünglichen Zustand versetzt. 
Messöffnung nicht vergessen! 

 
Einige Softwarehersteller bieten Protokolle für die Typenprüf-
messung in ihren Programmen an. 
 
Für die Einstufungsmessung ist eine gesonderte Qualifikation 
notwendig, die ihr in einem Kurs von 8 Unterrichtseinheiten 
bei der Handwerksschule bekommen könnt. Bei Interesse 
schaut mal rein.  

Kai Schreck

SCHORNSTEINFEGER   12.22

30%
65,00 

Da die Einstufungsmessung meistens in Wohnräumen stattfindet, sollte man 
auf den Schutz der Einrichtung besonders aufpassen. 



AtemschutzTel.:     +49 (0)9171 989 66-0
Fax: +49 (0)9171 989 66-09
E-Mail: info@sib-24.de
URL:    http://www.sib-24.de
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SR 339 ist eine Schutztasche mit 

Verschluss, der mit Klettband befestigt wird. 
Vorgesehen für Halbmaske mit Filter. 

Kann am Gürtel befestigt werden.

Sundström 
Aufbewahrungstasche SR 339

Schützt gegen alle Arten von Partikeln 
Leicht zu kombinieren mit Gasfilter. 
Sollte mit Vorfilter 221 kombiniert 
werden, um somit die Lebensdauer 

des Partikelfilters zu verlängern.

inklusive

Sundström 
P3 Partikelfilter SR 510

30%Sie
sparen

65,00 €SET Netto

Sundström Halbmaske Silikon SR 100
Die Maske ist mit zwei Ausatemventilen ausgestattet, die sich durch äußerst geringen Atemwider-

stand auszeichnen. Die Ventilkappen mit Abschirmer schützen die Ausatemmembrane gegen 
Staub und Farbpartikel. Material und Farbpigmente des Maskenkörpers sind für Lebensmittel 

zugelassen (FDA und BGA), so dass die Gefahr von Kontaktallergien auf ein Minimum 
beschränkt wird. Die einfach verstellbaren Tragebänder stellen eine V-Schleife dar und besitzen 
eine große schalenförmige Kopfplatte, die eine bequeme und sichere Einstellung ermöglicht. 

Hergestellt aus Silikon.

Lieferbar in drei Größen S/M, M/L, L/XL

DIE PERFEKTE MASKE 
FÜR SCHORNSTEINFEGER

Sundström Halbmaske Silikon SR 100

+
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Der Arbeitnehmerservice informiert: 
Stationäre Krankenzusatzversicherung! 
 

Eine kurze Geschichte zum Bedarf einer Krankenzusatzversi-
cherung: 
 
Herr Max Muster besucht seinen Arbeitskollegen im Kranken-
haus. Dieser erlitt vor einigen Tagen einen Herzinfarkt. Wäh-
rend des Krankenbesuchs fallen ihm bestimmte „Umstände“ 
im Krankenhaus negativ auf. Sein Kollege muss sich mit drei 
weiteren Patienten ein Zimmer teilen. Er beklagt sich auch, 
dass er kaum zum Schlafen kommt.  
Herr Muster beschließt, sich über eine stationäre Zusatzversi-
cherung zu informieren.  
 
Für wen ist die Versicherung?  

Für jedes Mitglied in einer gesetzlichen Krankenkasse mit 
Wunsch nach einer besseren Versorgung.  
 
Was ist versichert?   

Mit einer stationären Zusatzversicherung wirst du im Kranken-
haus deiner/Ihrer Wahl als Privatpatient behandelt, auf 
Wunsch auch vom Chefarzt. Du liegst im Ein- bzw. Zweibett-
zimmer und kannst die Möglichkeiten der modernsten Medi-
zintechnik ausschöpfen.  
 
Folgendes ist u.a. versicherbar:  
• Unterbringung in einem Ein- oder Zweibettzimmer  
• Privatpatient mit Anspruch auf Chefarztbehandlung  
• In Deutschland Erstattung der Differenz bei höheren Pfle-

gesätzen  
• Krankenhaustagegeld bei Verzicht auf Wahlleistungen  
• Vor- und nachstationäre Behandlung  

• Rooming-in-Leistung: 
Rooming-in erlaubt den Müttern und Vätern oder ande-
ren Bezugspersonen mit einem kranken Kind, im Kran-
kenhaus oder auf der Säuglingsstation zu leben und dort 
auch zu übernachten. 

• Erstattung der stationären Zuzahlung 
• Transportkosten, freie Krankenhauswahl 
• Abrechnung über den Regelsatz  

Rechnen Ärzte eine Privatleistung ab, nutzen sie dafür 
die Gebührenordnung der Ärzte (GOÄ). Diese sieht vor, 
die für eine Leistung vorgeschriebene Gebühr je nach 
Schwierigkeit zu multiplizieren. Der Regelsatz ist das 2,3-
Fache der Gebühr, wird es schwieriger, kann der Arzt 
auch das 3,5-Fache, den Höchstsatz, abrechnen. 

• Individuelle Honorarvereinbarungen 
Spezialisten und Privatkliniken rechnen in manchen Fäl-
len mit gesonderten Honorarvereinbarungen ab. Hono-
rarvereinbarungen regeln die Vergütung der ärztlichen 
Leistungen außerhalb der Gebührenordnung. 

 
Wie berechnen sich die Versicherungsbeiträge?  

Der Versicherungsbeitrag ist abhängig von folgenden Fakto-
ren: Eintrittsalter des Versicherten, Gesundheitszustand, Art 
und Höhe der vereinbarten Leistungen. 
 
Wann beginnt der Versicherungsschutz? 

Der Versicherungsschutz beginnt meist nach Ablauf einer 
Wartezeit von drei Monaten. Manche Tarife greifen sofort, al-
so ohne Wartezeit. Sollte die stationäre Behandlung wegen ei-
nes Unfalls nötig werden, so greift der Versicherungsschutz 
auch dann, wenn diese drei Monate noch nicht vorbei sind. 
 

Hast du schon unseren Vorteilsbereich geprüft? Registriere dich einmal und nutze die exklusiven 
Vorteile für ZDS-Mitglieder! Wir informieren dich dann automatisch über neue Vorteile.  
 

Einfach den QR-Code scannen. 

Greif auf Experten zurück! Du erreichst uns bei allen Fragen rund um den Arbeitnehmerservice kostenlos unter 0800/437 3553 
(Geselle) oder du schickst uns einfach eine E-Mail an info@arbeitnehmerservice.net.  

Dein Team vom Arbeitnehmerservice
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Wir wünschen Ihnen und Ihrer Familie frohe Weihnachten und einen guten Rutsch ins neue Jahr 2023!

HARTMANN Finanzdienstleistungen GmbH • Rendsburg • Tel. Nr.: 04331-5901-0 • info@hartmanngruppe.net • www.hartmanngruppe.net

Wir bedanken uns ganz herzlich 
für die gute Zusammenarbeit und 
Ihr entgegengebrachtes Vertrauen. 

ANZEIGE
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SPECTRAkulär
Abgas-Analyse der nächsten Generation

www.mru.eu

MRU SPECTRA 
	n Hochauflösendes 4”-Farbdisplay
	n WLAN, Bluetooth, IRDA Schnittstellen
	n Großer interner Datenspeicher
	n Starker Lithium-Ionen Akku
	n Kondensatfalle mit optionalem Wasserstopp

Premium-Messtechnik Made in Germany

ANZEIGE

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

     

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Stellenmarkt30SCHORNSTEINFEGER   12.22







 









 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  
 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 



Vorname, Nachname

Straße, Hausnummer PLZ, Ort

Telefonnummer, E-Mail

Arbeitgeber

Innungsbereich Kreisgruppe

IBAN BIC

Name Kontoinhaber Kreditinstitut

Ort, Datum, Unterschrift*

Datum, Unterschrift*

Ich bin ... 

Schornsteinfegergeselle GP-Datum: Schornsteinfegermeister MP-Datum:

Antrag auf Mitgliedschaft im ZDS e.V.

Geburtsdatum

Abbuchungserklärung:

Mitgliedschaft? 
Mitglied in den ZDS e.V. kann laut Satzung jede/r Arbeitnehmer/in und Aus-
zubildende im Schornsteinfegerhandwerk werden. 

Die Aufnahme im ZDS e.V. erfolgt nach der Abgabe eines Aufnahmeantrages 
oder über das Onlineformular auf unserer Homepage. 
Jedes Neumitglied bekommt ein Erstausstattungspaket, welches Informa-
tionsmaterial (Gesetzestexte, Verordnungen, Arbeitshilfen, Schulungsun-
terlagen etc.) enthält. 







 





     ZDS-APP 
     Abschluss von Tarifverträgen 

     Fachzeitung „Schornsteinfeger“ und regionale Mitglieder- 
     magazine 

     Arbeitnehmerservice 

     Freizeitunfallversicherung 

     Erstellen und Versenden von Informationsrundschreiben  
     und Arbeitsunterlagen



Sozial-, Berufs- und Arbeitsrechtsbeistand 

Vertretung gegenüber Behörden, insbesondere: Ministerien, 
Landesverwaltungsämter und Landkreise 

Zusammenarbeit mit Forschungsinstituten, Umweltämtern, 
Handwerkskammern und der Innung  

Organisation und Durchführung von Schulungen und Meister- 
prüfungsvorbereitungslehrgängen u.v.m.

Interessenvertretung ZDS e.V.  
des Fachverbandes im Schornsteinfegerhandwerk. 
Für Ihre Mitgliedschaft im ZDS e.V. erhalten Sie folgende Leistungen:

*Mit meiner Unterschrift stimme ich der Datenschutzerklärung des ZDS zu. (www.zds-schornsteinfeger.de/datenschutz.html).

Hiermit beantrage ich die Mitgliedschaft im ZDS e.V. 
Ich ermächtige den ZDS e.V. zum Einzug des Mitgliedsbeitrages von meinem Konto.


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Starke Konditionen für ein starkes Team

Akku-Bohrschrauber 
ABS 12 COMPACT M-CUBE

Extrem kompakter und  
leistungsstarker Akku-Bohr-
schrauber für leichte Bohr- und 
Schraubanwenungen 
Art.-Nr. 5701 101 002

www.sib-24.de

Greifen Sie zu! Greifen Sie zu! 

Akku-Bohrschrauber 
ABS 18 COMPACT

Kompakter, kraftvoller, bürstenloser  
Akku-Bohrschrauber für mittel-
schwere Schraub- und Bohrarbeiten.
Art.-Nr. 5701 427 005

349,–
pro Stück

149,–
pro Stück ab

Angebot freibleibend. Das Angebot ist gültig bis 31.12.22.

ANZEIGE
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Hiermit bestelle ich verbindlich:

Schornsteinfegerinnen­Kalender 2023 (A2 – 42,0 x 59,4 cm, 14 Bla琀)                     Stück zu                        29,99 €

Schornsteinfegerinnen­ 
Kalender

29,99 €

www.schornsteinfegerverlag.de – info@schornsteinfegerverlag.de – Fax: +49(0)361 789 51 60
Irrtümer, Druckfehler und Preisänderungen vorbehalten. Alle Preise verstehen sich inkl. der gesetzlichen MwSt., je Stück und zzgl. Versandkosten.

So schön kann Handwerk sein! 
 
Echten Schornsteinfegerinnen besondere Auf­
merksamkeit zu widmen, ist die Mission dieses 
Kalenders. 
 
Gekonnt inszeniert über den Dächern Berlins: 
Für den Kalenderklassiker standen erstmals  
12 Schornsteinfegerinnen und 3 Schornsteinfe­
ger aus ganz Deutschland gemeinsam vor der 
Kamera. Die einzigartigen Hochglanzfotos – 
aufgenommen von dem bekannten Fashion­ 
und Modefotografen Ulrich Hartmann über 
den Dächern Berlins – sind aber noch mehr: 
ein stylishes Statement im Büro oder in den ei­
genen vier Wänden, ein stimmungsvoller Hin­
gucker, ein Gute­Laune­Garant und ein Mut­
macher, Neues zu wagen.  
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